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From: office@nmd.bg

Sent: 27 anpun 2021 r1.17:15

To: MK no 6roaxet n duHaHcu; HC MpuemHa

Subject: [BULK] Yuactue B 3aceaaque Ha Komucus no 6rogxeT n duHaHCH
Attachments: CraHosuwe_HM/,_MnaH 3a eb3ctaHoBABaHe 271 12020.pdf
Importance: Low

3apaseiTe,

BbB Bpb3Ka C yTpelwHoTo 3acegaHune (28.04.2021 r.) Ha Komucua no 6roaxeT n puHaHcu B HC 1
06CbxaaHe C NpeACTaBUTENM Ha HeMpaBUTENCTBEHUTE OpraHM3auumn Ha MpoekT Ha HaunoHaneH nnax
32 Bb3CTaHOBABaHE U YCTOMYUBOCT, CbrnacHo PernamenT (EC) 2021/241 Ha EBponeiickust napnaMeHT u
Ha CbBeTa oT 12 ¢deBpyapu 2021 r. 3a cb3gaBaHe Ha MexaHM3bM 3a Bb3CTaHOBABaHE U YCTORYMNBOCT -
NpOABL/KEHNE OT MMeTO Ha HauuoHanHa Mpexa 3a AeuaTa 3asBsiBaMe yyacTMeTO Ha r-xa MapuaHa
Mucapcka, AupekTop Monutuku 3a AeuaTta 8 HM/.

BbB Bpb3ka ¢ ToBa genosupame CTaHOBMLWE Ha HaumoHanHa mpexa 3a aeuarta ot 27.11.2020 r.
OTHOCHO TpoeKT Ha fMnaH 3a Bb3CTAHOBABAHE M YCTOMUUBOCT Ha Penybnuka Bbarapus - oktoMepu 2020
r., nybnukysaHo Ha nopTana strategy.bg:
https://www.strategy.bg/PublicConsultations/View.aspx?lang=bg-BG&Id=5572

Mosapasu,

Annswa Teopryesa

T: 02/9888207

M: 0879122447
website: www.nmd.bg
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CraHoBuLe Ha HaunoHanHa mpeska 3a geuata

OtHocHo: [Ipoekm Ha [naH 30 eb3cmaHosasaHe u ycmolivusocm Ha Penybauxka Bwazapus -
okmomepu 2020 2.

HauuoHanHa mpexa 3a pgeuata (HMI) e obeguueHue Ha 135 rpaskgaHCKu OpraHW3aumm u
cbmUlLTeRnLM, paboTely 3a M € Aeua U cemeiicTBa B uanata cTpaHa. HacbpyasaHeTo, 3awmTaTta u
CMasBaHeTO Ha NpaBaTa Ha AETETO Ca YacT OT KAIYOBUTE NMPUHUUMU, KOMTO HU obeguHAasaTt. Hue
BApPBaME, Y€ BCUYKM MOJINTUKN U NPAKTUKM, KOUTO 3acAraT NPSKo UKW KOCBEHO Jelara, cieaBa 4a ce
U3roTeaT, npunaraT u cbbnopasat, KaTo ce B3ema MpeaBUZ, MPUHLUMLT 3a BUCIIMA MHTEPeC Ha
AeuaTta v C akTMBHOTO yyacTue Ha CaMuUTe Aela U MAaaeKN.

Cnep kaTo ce 3ano3Haxme c [1poekTa Ha [11aH 3a Bb3CTaHOBABA M YCTOMYUBOCT, KOIMTO LUE € KAKUOoB
WHCTPYMEHT 3a CnpaBsaHe ¢ BeYe HacTbMNBawaTa Kpusa B CneicTBMe Ha naHaemusTta ot COVID-19 B
cnepgalmTe HAKO/IKO TOAMHKU, He MOXe a8 He N3PasuM CBOUTE OMaceHMA, vYe B CeralrHua My Bus, TON
He AaBa A0CTaTbYHO OCHOBAHUA Aa Ce CMATA, Ye MOJANTUKUTE LWe 6bAaT YCTOMUMBM, NOAKPEnAaALM 1
e U3MBJIHAT CBOUTE 3a/10XKEHU LIENU.

Beanara ce sabenassa, ye MnaHbT He MpeAcTaBA WHOBAaTUBHWM, KPEAaTMBHM U CMENM MEpPKU 3a
Bb3CTaHOBABAHE Ha CTpaHaTa OT MPOoAb/AKaBallaTa KpM3a, NpUYMHEHa OT NaHAemMusiTa, a U3Nnon3Ba
cpeacrsaTa 3a ¢puHaHcMpaHe Ha Bevye obsBEHW MHMLUMATUBM Ha AbpasaTa, No KouTo paboTu no
ONnepaTMBHKU MNpOrpaMy WKW Ype3 HauMOoHanHuA BlogykeT. Ha NpakTUKa HAMa CEPUO3HU MepKM,
HAacoMeHW KbM nognomaraHe Ha Gu3Heca, MKOHOMMKATa, 6/1aroCbCTOAHMETO HA rpakgaHuTe, ¢
U3KNIOUEHME Ha Te3Uu, KOUTO Beye TpabBa Aa 6baaT PpuHaHCOBO obesneyeHn OT ApyrM eBponeincKu
M3TOMHULM ¥ Ca CTapTMPaHU MHOFO npeau rnobanHarta naHAeMuUA.

B HUTO eauH OT uyeTupuTe CTbnba He ce 3abennssa ycmnue, HACOMEHO KbM rapaHTMPaHETo Ha
npagata WM 6narocbCTOAHMETO Ha fJeuara Kato cneumduuna rpyna, ocobeHO 3acerHaTta oT
WKOHOMMWYECKUTE, COUMANHUTE U NCUXONOTMUECKUTE Nocaeauum oT naHgemuata. EgHa ot mepkute
B obnacita Ha obpasosaHueTo B CTbnb WHOBaTMBHA BbArapua € 3aAbMKUTENHO NpPeAydUAMULLHO
obpasosaHMe 3a Aeua Ha Bb3pacT 4 roguHu. MNpuemaHeTo Ha cTpaTerns 3a HamanABaHEe Ha
oTnajaHero ot yuuauuie npe3 2018 r. umawe 3a uen Aa BKNOUM Bb3pacToBaTa rpyna Ha 4-
roguwHnTe B o6XBaTa Ha 3a4bAKUTENHOTO MpeaydynnuiuHo obpasoBaHne, 6e3 cuctemata ga Uma
abCcoNOTHO HUKAKbB KanauuTeT 3a TOBAa — HUTO YYMTE/ICKW, HUTO NogxoAsuia Gusmyecka cpepa -
MecTaTa B AETCKUTE TPaauHK NOHACTOALEM HE Ca AOCTaTbYyHU B ronemuTe rpajoBe W B CTONIMUATA, a
6poAT Ha AeuaTta, BKNIOYEHU B 33Jb/KUTENHO M HE3aAb/IKUTENHO MPeAyunanIHo obpasosaHue ¢
FPUMHKW, € NO-HUCBK OT cpedHmnsa 3a EC M HamanasBa. He e ACHO Kak Tasum MApKa € CBbp3aHa ¢
Bb3CTAHOBABAHETO OT KPM3aTa ¥ KaK MpasBuTe/CTBOTO Bb3HAMEPABA Aa PellM CbieCTBYBawuTe
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npobnemu, 6e3 Aa cb3gasa HOBU. B MOMEHTa TOYHO AETCKUTE TPagMHW U ACANTE Ca 3aTBOPEHMW KaTo
YacT oT NpoTUBOENUAeMUYHUTE MepKu, 6e3 Aa ce npegsara anTepHaTUBa W/MAW KOMNEHcauua 3a
poauTennTe, KOUTO OCTaBaT BKLLLKW, 33 Aa FNejaT geuata cn. He ce 3abenassat KOHKPETHU MEPKNM 3a
paswupseaHe Ha 0b6XBaTa M BKAOUYBAHE Ha anTepHaTUBHKUTE GOPMM 3a paHHO 0Bpa3oBaHmMe 1 rpuKa.

Opyra mapka — cb3gasaHe Ha UEeHTpoBeTe 3a NOAKPena Ha AMYHOCTHOTO PasBUTME, € efleMeHT oT
HOBMA 3aKOH 33 NPeayYyMAULLHOTO U YYUAMILHOTO obpa3osaHue oT 2016 r., KOWTO A0 MOMEHTa He €
Hamepun ¢pMHAHCKUPaHe W BCE OLLE HAMA ACHA KOHUENUMA 33 GYHKUMOHUPAHETO CKU. B CbwoTo Bpeme
npouecsT Ha npnobuwiasalo obpasoBaHMe 3a Aeua CbC CNeumanHu noTpebHOCTH B MOMEHTa e BbaBeH
W HeycneweH, KaTto Aeuarta YecTo He nosyyasaT peaneH A0cTbn A0 obwo obpasoBaHue uau ca
MaprvHanM3upaHm KaTo yyeHuuy 8 MHAMBHAYanHa Gopma Ha obydyeHue, Thbid KaTo He BCAKO yuuauLle
MMa KanauuteT fAa OTFOBapAT Ha TexHMTe HyxXau. B cuTyauma Ha gucTaHUMOHHO obyueHue
KauyecTBOTO M AOCTbABT Ha Ta3un rpyna Ao geiMHocTuTe e ocobeHo cunHo sacerHat, bes ga ce ocurypat
KavyecTseHu pelleHmns Ha npobnema. B MnaHa OTHOBO He BUMKOAME MEPKU, KOHKPETHO HACOUYEHU KbM
npeononsaBaHe Ha Te3u cneuuduuHn npobaemu U Npean3BUKaTENCTBA.

MnaHbT CbLWO Taka MMa 3a UeA ga nomyasapusupa obxBaTa M KAauyecTBOTO Ha NpenofasaHe u
usydyagaHe Ha npeameTu no STEM - TpaitHa TeHAeHUMA B MOAUTUKMTE Ha MUHMCTEPCTBOTO Ha
obpa3oBaHUeTO Npes NociegHUTe roanHu. B cbloTo Bpeme obaye He ce npeasukaa pasBUTUE Ha
rpaxgaHckoTo obpasoBaHne, KOETO Gewe BKAOYEHO 8 y4eBHUTE NporpamMu Tasu roauHa M octasa
eauH oT Hai-cnabo npepctaBeHUTe WU pasbupaemun enemeHTH Ha 06pPa30BaHUETO BbE BCUYKM
K/facoBe, BbMPEKU OUYEBUAHWUTE HYKAM B CTpaHata Aa o6pa3soBa rpaskAaHCKWM aHraXupaHu W
OTFrOBOPHMW MOKOAEHMSA,

B ctbnb WUHoBaTMBHa Bbarapua He e 3anerHan BbNPOCHT 3a pedopmUpaHe U MOAEPHU3MpPaHEe Ha
3fpaBHaTa CUCTEMA B UAsaTa CTpaHa- B T.4. CNewHa nomoll, A06oAHMYHA M BoAHMYHA TaKaBa.

MNpunomHame, ye bbnarapua eauHcTBeHa B EBponeickua cbto3 He pasnonara ¢ HauuoHanva
MHoronpo¢unHa negmatpuyHa 6onHMLA, a CTOTULM Aeua Ca NPUHYAEHW [a Ce AeKyBaT M3BbH
CTpaHaTa, B TbpCeHe Ha No-406pu yCnoBUA U CUTYPHOCT.

B nnaHa ca otbenfzann eguHCTBEHO pedopmaTa B NCMXMATPUUHATa NOMOLL U pa3sBUBaHe Ha cucTema
33 peaKuuA B LIOKOBM CUTyaUMM (KaTO Tasu Ha NaHgemuaTa B mMomeHTa). [pM NbAHMA Konanc Ha
3gpaBHaTa cuctema W 3abaseHaTa c peceTunetus pedopma, TE3U 3aABKM M3MNEKAAT HambjAHO
HepeasuCTMYHK, NONOBMHYATK U 0BpeyeHM Ha NpoBan, olwe noseue, ue Te U cneasanc Aa ca vacT ot
nociegosaTenHa Abp:KaBHa NOAMTUKA, @ He OT NJAaH 33 Bb3CTaHOBABaHe B CNACTBUE HA eAHa
CBETOBHA Kpu3a.Habnwgasame cbluaTa TeHAeHUMA B 0bnacTTa Ha cuctemara Ha couManHuTe yeayru
M nHTerpauma. M3bpoeHn ca MeEpKM, KOWTO BeYe ca 3a/0XKeHM B pedopmara Ha cCeKropa ¢
NPMEMaHeTO Ha HOBUA 3aKOH 3a COUManHuTe ycnyru u GbaewaTa Kapta Ha coumnanHute yenyru, 6es
Te Aa 6bAaT HaArPaXAaHW MO HUKAKBB HAYWH, KaTo ce B3emaT npeasus scmuku 6baewn nocneauum
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M PUCKOBE, KOUTO NaHAemuATa Kpue. B naaHa He pasnnyasame 3aN0XKeHW Bb3MOXKHOCTH 33 Pa3BUTHE
Ha ycnyrv 3a aeua u Bb3pacTHW, NOCTPaAann oT HaCUAME WAK 323 TaKUBA C PA3IUYHU YBPEXAAHUA U
cneumduyHm notpebHOCTM.

B ctun6 CnpasepnuBa Bbarapua He ca 3anerHannM HUKaKBU MepPKM, ¢Bbp3aHU ¢ pedopma,
MOAepHM3aUUA U pa3BUTHE HA CUTEMMTE 3a 3aKPUa Ha AeTeTO M COUMasHa 3aliMTa, NpecaonasaHe
Ha HepaBeHCTBaTa, AETCKOTO NpaBoCbAue, NpecaonasaHe Ha retousaumaTa u obesnogasaHeTo Ha
uenm paitoHuns cTpaHaTa. MoBTapAT ce eAMHCTBEHO Beye Pa3paboTeHn AbpXaBHM NOAUTUKN OTNPpesm
naHaemuAaTa.

B apyrute aBa ctbnba - 3enena bvarapua u Cebp3aHa Bbarapua He ce HabnlogaBaT CbLUO HUKAKBK
MEepKK, HaCOYeHM KbM OnasgaHe W rapaHTMpaHe 6/71aroCbCTOAHMETO Ha AeuaTa — Cb3faBaHe Ha
BB3MOXHOCTM 33 CNOPT U OTAMX 38 JeuaTa, KOMTO Aa ca MOZEPHW, pasBMBalLM WU AOCTLAHU 3a
abconoTHO BCAKO AeTe B Bbarapua, He3aBUCMMO OT COUMANHMA CTATyC Ha CemeiicTBOTO My,
3APaBOCNHOBHOTO MY CbCTOAHMWE, MACTOTO, Ha KOETO xuBee. He ce nmpeasuKga v pasBuBaHe Ha
MOAEepeH W AOCTbMEH 332 BCAKO AETe U HEroBOTO CEMEeNCTBO TPaHCIOPT W ycayrn — obpasoBartenHu,
COUManHu, 3apaBHK U KyATypHWU. KynTypaTta KaTo enemeHT OT XWBOTa M3uAN0 oTCbeTBa OT [naHa 3a
Bb3CTAaHOBABAHE,

HanbnHo oTCbCcTBa M He ce NpeaBMAa NOAKpena 3a rpaXgaHCKUA CeKTop W PasBUTUETO Ha
rpa*kAaHCKOTO O6LIeCTBO, KOETO B MOMEHTa Tbpnu 0COBEHO CepuMosHO nocaeguuute  OfF
HEBH3MOMKHOCTTa Ha AbpKasaTa fa Ce CnpaBu C KpU3aTa U B ronAMa 4YacT e noeno GyHKUuuTe Ha
AbPXKABHUTE MHCTUTYLMK B ChepaTa Ha CouManHUTE YCAyru, 34paseonassaHeTo, 06pasosaHmeTo.

HuTO egHa OT yacTuTe Ha NAaHa He BKAIOYBA M3PUYHO 3aUHTEPECOBAHMUTE CTPaHU U FPaXKAaHCKOTO
obwecTBO B Npoueca Ha B3eMaHe Ha peweHns 3a NOAUTUKUTE, KOUTO MM 3acaraT, HUTO NPeasuKAa
u3rpa)cAaHe Ha KanauuTeT 3a TaKOBA y4acTWe, BbNPEKM Ue ca ONpeaeneHU MepKM 3a AuruTanusaums
Ha agMWUHUCTPALMATA - NPOLLEC, 3anouHan 8 bbarapua, Korato cTpaHaTta ce npucbeAuHn KbM EC 1 ao
A€eH AHeweH He 0TOeNA3Ba HMKAKBO Pa3BUTUE B HUKOA 06/1acT, BbNPEKM OrPOMHUTE MHBECTULMMU B
paznu4HU NPOEKTH.

Tvit KaTo NAaHbT BCe Olle He e GUHANM3MPEH W NPEACTOAT AWCKYCUM Ha PasfMuYHU HUBA, Ce
HagaBame, ye CTpaHaTa wWe ycnee Aa BKAOYM BCUUKM 3aUHTEPECOBAHM CTPaHW M Aa npueme
npeaoctaBeHnte npeanoxeHna u obpaTHa Bpb3Ka, 3a fa ce nocturHe paboTtew, naaH 3a
Bb3CTAHOBABAHE B TOAUHWUTE CAEJ, KpHU3aTa , YMMTO OYEpPTaHMA Beye CTaBaT O4EBUAHMU.

HauunoHanHa MpeiKa 3a gelaTta oCTaBa HageXAeH U aHraXKMpaH NapTHLOP B TO3W NPOLUEC C FOTOBHOCT
Aa y4acTBa CbC CBOUTE KOHKPETHU eKCNEePTHU NpeanoxKeHna.
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HayuoranHa mpexca 3a deyama

Hoemepu 2020
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